
 

 

 

 

 

C O P I A 

VERBALE DI SEDUTA N. 4/2023 

DEL CONSIGLIO COMUNALE 

DEL 11 MAGGIO 2023 

 

********* 

L'anno DUEMILAVENTITRE, addì UNDICI del mese di MAGGIO alle ore 
DICIOTTO E MINUTI DUE nella sala delle adunanze. 

Previa osservanza di tutte le formalità prescritte dal vigente Decreto Legislativo n. 267 del 
18 agosto 2000, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta pubblica – prima convocazione nelle 
persone dei signori: 

PRES. ASS.  PRES. ASS.  

SINDACO    

X  BOSSI SERGIO X  LATERZA LUIGI 

CONSIGLIERI  X  MANCA MARIANO 

X  MORA MARIA BEATRICE X  MOIA VITTORINO GINO 

X  POLETTI LORENA X  BECCARIA ANNALISA 

X  CERUTTI MASSIMO  X BELLONE NICOLETTA 

X  MEDINA MASSIMO  X ZANETTA VALENTINA 

X  BERTONA MARCO EMILIO  X BIONDELLI SONIA 

X  ZANETTA MASSIMO  X FAGGIANO ROBERTO CATALDO 

 X ABBATE LOREDANA     

Sono presenti gli Assessori Zanetta Ignazio Stefano, Cerutti Franco, Cristina Anna. 

Assiste il Segretario Generale Crescentini Michele. 

Essendo legale il numero degli intervenuti la signora Beccaria Annalisa – Presidente del Consiglio 
Comunale – assume la presidenza e dichiara aperta la seduta. 

_____________________________________________________________________________
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Amministrazione Comunale 

di Borgomanero 

Seduta consiliare di giovedì 11 maggio 2023 alle ore 18:02. 

Presiede Beccaria Annalisa 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Signore e signori buonasera e benvenuti al Consiglio Comunale. Do lettura dell’informativa 

secondo l’art. 19 del Regolamento comunale per il funzionamento del Consiglio. Sappiate che la 

ripresa della seduta è diffusa a mezzo streaming con telecamera sul sito web del Comune in tempo 

reale e c’è l’esistenza delle telecamere per la trasmissione delle immagini. Invito il signor 

Segretario Generale Crescentini a procedere con l'appello dei Consiglieri presenti. Grazie. 

Appello nominale 

Segretario Generale Crescentini Michele 

Grazie Presidente. Bossi Sergio, presente; 

Mora Maria Beatrice, presente; 

Poletti Lorena, presente; 

Cerutti Massimo, presente; 

Medina Massimo, presente; 

Bertona Marco Emilio, presente; 

Zanetta Massimo, presente; 

Abbate Loredana, assente; 

Laterza Luigi, presente; 

Manca Mariano, presente; 

Moia Vittorino Gino, presente; 

Beccaria Annalisa, presente; 

Bellone Nicoletta, assente; 

Zanetta Valentina, assente; 

Biondelli Sonia, assente; 

e Faggiano Roberto Cataldo, assente. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Sì, dunque i giustificati sono il Consigliere Roberto Faggiano e la Consigliera Sonia 

Biondelli. 
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Punto n. 1 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Surroga del Consigliere dimissionario 

Nonnis Roberto”. 

Si dà atto che risulta essere presente in più in aula la Consigliera Abbate Loredana (12 

presenti). Inoltre risulta essere presente in più in aula l’Assessore Valsesia Francesco Carlo. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Procediamo, dunque, al primo Punto all’Ordine del Giorno: “Surroga del Consigliere 

Roberto Nonnis”. In data 4 maggio 2023 sono state presentate personalmente dal Consigliere 

Nonnis Roberto le proprie dimissioni dalla carica di Consigliere Comunale. Secondo l'articolo 38, 

comma 8 del Decreto Legislativo 267/2000 le dimissioni del Consigliere sono immediatamente 

irrevocabili, non necessitano comunque di presa d'atto e sono immediatamente efficaci. Il Consiglio 

Comunale entro e non oltre i 10 giorni successivi alla data delle dimissioni deve procedere alla 

surroga del Consigliere stesso. Do lettura della lettera del Consigliere Roberto Nonnis, che ha 

presentato come dicevamo lo scorso 4 maggio. Com'è noto nel 2021 sono stato eletto per la quarta 

volta consecutiva Consigliere Comunale: una graditissima manifestazione di fiducia da parte degli 

elettori. In quest'ultimo mandato, per circa un anno, ho svolto il ruolo di Consigliere Comunale e 

Presidente della seconda Commissione consiliare rinnovando costantemente il mio impegno nei 

confronti della Giunta, del Consiglio e dei miei concittadini. In questi giorni, però, ho preso una 

decisione importante che riguarda il ruolo istituzionale che svolgo per la nostra Città in sede della 

conferenza dei servizi del 3 aprile 2023 quando è avvenuta la mia nomina a Consigliere del 

Consiglio di Amministrazione della società Acqua Novara.VCO. Pertanto risulta incompatibile con 

la mia attuale carica di Consigliere Comunale e credo che le mie competenze possano essere una 

valida risorsa da mettere a disposizione di un organo quale il CdA di Acqua Novara.VCO, società 

che ricopre un ruolo di rilievo nella delicata situazione ambientale contemporanea. Di conseguenza 

rassegno le mie dimissioni ad effetto immediato dalla carica di Consigliere Comunale di 

Borgomanero. Ammetto che è una scelta difficile e combattuta perché non posso dimenticare di 

essere stato eletto con tantissime preferenze e per me è stato un onore e una forte chiamata al senso 

di responsabilità. Non posso fare altro che rivolgere un grande augurio a chi prenderà il mio posto 

in Consiglio Comunale. Sono sempre più convinto che il progetto del nostro gruppo è valido e 

puntando esclusivamente all'interesse collettivo andrà avanti ancora a lungo. Continuerò la mia 

attività per la collettività come sempre con maggiore determinazione, perché tanto c'è da fare per la 

nostra Città. Con la preghiera di inoltrare questa mia a tutti i dipendenti comunali, perché mi preme 

che il loro valore sia riconosciuto. In questi quattro mandati ho incontrato negli uffici comunali 

personale altamente preparato, disponibile, di supporto all'attività amministrativa e sempre al 

servizio del cittadino. Con la presente rassegno, dunque, le dimissioni dalla carica di cui in oggetto. 

Firmato Roberto Nonnis. Proseguendo. Preso atto, dunque, della lettera presentata dal Consigliere 

devo comunicarvi che il Consigliere di surroga entra in carica non appena adottata dal Consiglio la 

relativa deliberazione. Secondo l’articolo 45, comma 1 del Decreto Legislativo 267/2000 il seggio, 

che risulta dunque vacante, è attribuito al candidato che fa seguito al Consigliere uscente e che ha 

registrato il maggior numero di preferenze. Nella lista secondo il verbale stilato dalle operazioni 

dell'elezione diretta del Sindaco e del Consiglio Comunale del 14 giugno 2022, nella lista 8 

“PROGETTO PER BORGOMANERO” hanno fatto seguito la signora Guidetti Glenda, la quale ha 

rinunciato preventivamente nella stessa data, quindi 4 maggio 2023, e poi è seguito il signor 

Panariello Angelo, nato a Torre del Greco, Napoli, il 18 ottobre 1972 con una cifra individuare di 

704. Il candidato ha reso dichiarazione ai sensi del D.P.R. 345/2000 di essere in possesso dei 

requisiti per la eleggibilità a Consigliere Comunale e di non trovarsi in alcuna delle condizioni di 

ineleggibilità, incompatibilità e inconferibilità. Visto dunque l’articolo 41 applicabile nel caso di 

surroga, il Consiglio Comunale nella prima seduta, prima di deliberare su qualsiasi altro oggetto, 

deve esaminare le condizioni degli eletti a norma del capo II, titolo III, del Decreto Legislativo 
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267/2000 che, appunto, specificano le varie cause di ineleggibilità. Pertanto si comunica che dal 

verbale dell'ufficio centrale non figurano denunce in tal senso. E quindi non sono state presentate 

nemmeno da elettori e successivamente non sono stati presentati né reclami né opposizioni. Devo 

però, per obbligo di legge, chiedere ai Consiglieri qui presenti di eventualmente evidenziare se sono 

a conoscenza di cause che ostacolano la nuova nomina altrimenti dobbiamo proseguire e 

proseguiremo secondo quanto verificato anche dagli uffici. Pertanto esaminata la condizione del 

signor Panariello Angelo e verificata l'insussistenza di eventuali cause di ineleggibilità, 

incompatibilità e inconferibilità possiamo procedere alla votazione. In qualità di presidente invito 

tutti i Consiglieri qui presenti alla discussione. Quindi apro la discussione. La parola al Consigliere 

Massimo Zanetta. 

Consigliere Zanetta Massimo 

Buonasera a tutti. A nome del gruppo consiliare Il Borgo salutiamo e ringraziamo Roberto 

Nonnis Consigliere uscente e diamo il nostro benvenuto al Consigliere Angelo Panariello. Al suo 

esordio con noi in Consiglio Comunale e gli auguriamo buon lavoro. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Grazie, Consigliere Zanetta. Ci sono altri interventi? La parola al Consigliere Laterza Luigi. 

Consigliere Laterza Luigi 

Buonasera a tutti. Anche noi come gruppo Fratelli d’Italia ringraziamo Roberto Nonnis per 

il lavoro svolto e auguriamo un caloroso in bocca al lupo ad Angelo Panariello. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Grazie. Ci sono altri interventi? La Consigliera Poletti. 

Consigliera Poletti Lorena 

Anche come Gruppo consiliare Noi Borgomanero diamo il benvenuto al nuovo Consigliere 

Panariello e ringraziamo Roberto Nonnis per quanto ha fatto negli anni per la Città di Borgomanero, 

grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Grazie Consigliera Poletti, la parola al Consigliere Moia Vittorino. 

Consigliere Moia Vittorino Gino 

Buonasera a tutti. Grazie Presidente. Anch’io come rappresentante del Gruppo Lega Salvini 

Premier faccio le congratulazione a Roberto Nonnis per il nuovo incarico che ha avuto ad Acqua 

Novara.VCO e un in bocca al lupo all’entrante Panariello per la nuova sedia che verrà ad occupare 

qui in Consiglio Comunale. Auguri ancora. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Grazie Consigliere Moia. Do lettura anche… Certo, la parola al nostro Sindaco… Do lettura 

della nota pervenuta dal Consigliere Roberto Faggiano di Azione che saluta il Sindaco, gli 

Assessori, il Presidente del Consiglio, il Segretario Generale e i colleghi Consiglieri. Per impegni 

politici inderogabili non ho potuto presenziare alla seduta del Consiglio Comunale in corso, tuttavia 

ci tenevo a salutare il collega Consigliere Roberto Nonnis a cui va il mio ringraziamento per 

l’attività svolta in questi anni di comune attività in Consiglio, con particolare evidenza del rapporto 

che è sempre stato leale, collaborativo all'epoca del suo ruolo come Presidente del Consiglio 

Comunale. Ho letto sulla stampa locale del nuovo ruolo del CdA di Acqua Novara.VCO e pertanto, 

con l'occasione, porgo i miei migliori auguri per l’importante incarico che andrà a ricoprire. 

Contestualmente saluto il mio collega Consigliere Angelo Panariello a cui auguro di poter vivere 

nel migliore modo possibile questa bella esperienza di partecipazione civica. Roberto Faggiano, 
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Consigliere Comunale di Azione. Allora lasciamo chiudere al nostro Sindaco, magari prima io 

ringrazio Roberto Nonnis in qualità di Presidente sì del Consiglio ma anche come Capogruppo di 

Forza Italia Berlusconi Presidente. Ringrazio per la trasparente gestione del suo mandato in questi 

anni, soprattutto del confronto leale e della trasparenza con cui ci siamo potuti, così, confrontare su 

temi politici, auguro a lui un buon lavoro e nel frattempo accolgo con grande entusiasmo Angelo 

Panariello con il quale abbiamo già scambiato qualche parola questa mattina e sono certa che lui 

condivida appieno tutti i valori di questo Consiglio e soprattutto la parte etica che a lui calza bene a 

pennello. Quindi grazie e buon lavoro. La parola al nostro Sindaco per la chiusura, a lei. 

Sindaco Bossi Sergio 

Grazie signor Presidente e buonasera a tutti. Sì anch’io mi aggiungo al coro di 

ringraziamenti. Voglio ringraziare Roberto Nonnis per il lavoro che ha svolto in questo anno. Per 

lui non è stata sicuramente la prima esperienza. Mi ha chiesto di poter rappresentare il Comune di 

Borgomanero in Acqua Novara.VCO e auguro a lui di svolgere un buon lavoro. Sicuramente sarà 

una bella esperienza, in una grande società che rappresenta comunque tutti i comuni del novarese e 

del VCO. Do anche il benvenuto ad Angelo Panariello. Angelo ho avuto modo di conoscerlo in 

questi anni. Devo dire che è una persona molto seria. Persona affidabile. Persona con la quale si può 

dialogare senza alcun problema. Molto disponibile e io dico ad Angelo che sarà sicuramente, come 

per tante altre persone che fanno parte di questa maggioranza, una bellissima esperienza politico-

amministrativa dove si dà un grande contributo sicuramente alla nostra Città. Quindi grazie Angelo 

e benvenuto. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Grazie signor Sindaco. Adesso passiamo, se non ci sono più interventi, alle dichiarazioni di 

voto e anzi passerei direttamente alla votazione palese per la surroga del Consigliere Comunale 

dimissionario Nonnis Roberto con il signor Panariello Angelo, nato a Torre del Greco il 18 ottobre 

1972, primo dei candidati non eletti nella lista numero 8 “PROGETTO PER BORGOMANERO”, a 

seguito di rinuncia preventiva alla carica come in premessa specificato e di dare atto che nei 

confronti del neo-Consigliere Comunale Panariello non sussistono motivi di ineleggibilità, 

incompatibilità alla carica per quanto a conoscenza di questo Consiglio. Per cui invito… Quindi 

invito i Consiglieri per alzata di mano, ad esprimere il proprio voto: chi si astiene? Chi è contrario? 

E chi è favorevole? Benissimo all'unanimità dei presenti il Consigliere Panariello Angelo viene 

eletto ed è accolto qui all'ingresso nel nostro Consesso consiliare. Benvenuto. Allora applaudiamo 

al nuovo Consigliere. Lascio la parola a lei Consigliere Panariello per i saluti di rito. Benvenuto. 

Si dà atto che a seguito della nomina del neo-Consigliere Panariello Angelo 13 sono i presenti. 

Consigliere Panariello Angelo 

Ok, grazie a tutti. Grazie signor Sindaco, Assessori e un saluto anche ai Consiglieri. Vi 

ringrazio. Scusate l'emozione, ma… 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Ci sta. 

Consigliere Panariello Angelo 

Ma è un viaggio che incomincio ora. Ringrazio i giornalisti e le persone qui presenti. 

Ringrazio in particolare Roberto Nonnis per il lavoro svolto durante questi anni, come ascoltavo. 

Niente, cosa dire… Voglio essere breve. Essere se stessi nella vita è lì che si raggiunge la felicità di 

una persona, per cui io cerco… Comunico che porterò avanti sempre il mio progetto per 

associazioni con bambini diversamente abili, aiuterò famiglie bisognose come lo faccio e penso che 

qualcuno sia al corrente. E bene… Metterò a disposizione il mio pacchetto a trecentosessanta gradi 
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su persone. Cercherò di aiutare la pubblica amministrazione per dare un po’ una pulizia a 

Borgomanero. Sarò sempre presente. A qualsiasi orario io sono a vostra disposizione, del Sindaco, 

degli Assessori e dei Consiglieri. Mi viene da ridere perché… Va bene e chiudo. Comunico che io 

farò parte del Gruppo di Fratelli d’Italia. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Benvenuto. Prendiamo atto, dunque, della sua adesione al Gruppo e le auguriamo buon 

lavoro. Grazie. 
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Punto n. 2 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: Comunicazioni del Sindaco. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Dunque se non ci sono più argomenti alle ore… Cosa scusa? Al punto 2, perdonatemi. Per 

coerenza devo dire che ci sono comunicazioni del Sindaco, però il Sindaco mi ha anticipato che non 

ci sono comunicazioni. Quindi alle ore… Se mi date l’orario giusto… 18:16 esauriti gli argomenti si 

chiude il Consiglio Comunale e vi ringrazio e vi auguriamo una buona serata. 

La seduta di Consiglio Comunale del 11 maggio 2023 termina alle ore 18:16. 

IL PRESIDENTE 

DEL CONSIGLIO COMUNALE 

F.to (Annalisa Beccaria)* 

IL SEGRETARIO GENERALE 

F.to (Michele Crescentini)* 

 

*Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del D.Lgs. 82/2005 s.m.i. e norme collegate: sostituisce il documento cartaceo e le firme 

autografe 


